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навчання; позитивні емоції що пов’язані з використання педагогом різноманітних методів ігрової та 

пізнавальної діяльності. Учитель, на думку Сухомлинського, повинен уміти створити   в учнів стан 

емоційного піднесення, інтелектуального натхнення, тому що без цього заняття викликатимуть почуття 

байдужості і незадоволеності, нечутлива розумова праця приноситиме тільки втому і роздра-          

тування [4, с. 111].  

2. Радість від навчальної праці на виникає сама собою, для цього потрібен успіх. Ситуація успіху у 

навчанні – єдине джерело внутрішніх сил дитини, вона породжує енергію пізнання нового, подолання 

труднощів у навчанні і бажання вчитися.  

3. Успіх навчальної діяльності учні напряму залежить від емоційної культури педагога. 

Сухомлинський виокремлює декілька складових емоційної культури учителя: культура відчуття і 

сприйняття, без яких не може розвиватися емпатія;  культура слова і емоційний стан; емоційна 

сприйнятливість моральних ідей, принципів, істини.  

4. Формування емоційної культури школяра, його емоційної грамотності.  

5. Позитивне оцінювання результатів навчальної діяльності учнів, як засіб створення позитивних 

емоцій та мотивації до навчання. Тут, на його думку, важливо навчити учня визнавати свої помилки. 

Ніщо так не пригнічує  дитину, як усвідомлення безперспективності. Зневіра і пригніченість – ці почуття 

позначаються на розумовій праці, мозок дитини ніби ціпеніє. 

6. Зв'язок між емоційним станом дитини і фізичним здоров’ям. Педагог неодноразово у свої творах 

наводив приклади розладу фізичного стану та розвитку різних хронічних захворювань органів травлення, 

погіршення зору - це наслідки порушення емоційного стану школярів, почуття відрази до навчання, 

страх щодо негативного оцінювання та інше.  

Висновки. Аналіз творчої спадщини Василя Олександровича дозволив виокремити чинники які 

погіршують  емоційне здоров’я дитини. До них належить: перевантаженість та втома від великих обсягів 

виконаних завдань, в тому числі і домашніх;  низький рівень педагогічної майстерності педагога; 

відсутність культури почуттів; панування насилля в школі; обмежена духовна культура закладу освіти; 

відсутність успіху у навчанні; відсутність емоційного виховання в сім’ї; відсутність сприятливої 

атмосфери у колективі. 

Ідеї нашого земляка знайшли своє системне відображення в Концепції «Нова українська школа», 

які залишаються актуальними в умовах сучасних викликів і загроз.  
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ДЕЯКІ МЕТОДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ В РАМКАХ ПРОВЕДЕННЯ  

ЗАХОДІВ З ПРЕВЕНТИВНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 
 

У тезах доповіді наведено деякі положення щодо превентивної реабілітації до якої входять такі 
заходи: психологічні тренінги, психотерапія, соціальна підтримка, системи професійного розвитку та 
становлення фахівця та інше. 

Ключові слова: реабілітація, превентивна реабілітація, психологічна підготовка, психологічна 
пружність, військовослужбовець. 

The thesis of the report contains some provisions regarding preventive rehabilitation, which includes the 
following measures: psychological trainings, psychotherapy, social support, systems of professional 
development and becoming a specialist, and others. 

Key words: rehabilitation, preventive rehabilitation, psychological preparation, psychological resilience, 
military serviceman. 

 

Вступ. Превентивна реабілітація – відновлення резервів здоров’я практично здорового 

військовослужбовця до "безпечного" рівня з використанням немедикаментозних засобів. Ця система 

заходів спрямована на підвищення ефективності діяльності військовослужбовців шляхом 

якнайшвидшого відновлення у них психологічної пружності [1]. 
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Превентивна психологічна реабілітація може включати такі дії, як психоосвіта, тренінги з розвитку 

навичок емоційного регулювання, психотерапію, консультування з питань стосунків та багато іншого. 

Мета таких дій – виявлення ризикових факторів та вчасне реагування на них, щоб запобігти розвитку 

психічних захворювань. 

Виклад основного матеріалу. Система заходів, спрямованих на підвищення ефективності 

діяльності військовослужбовців шляхом якнайшвидшого відновлення у них психологічної пружності, 

може включати наступні компоненти: 

1. Психологічний тренінг: військовослужбовці можуть проходити тренінги, що спрямовані на 

збільшення стійкості до стресу та навичок ефективного розуміння та керування власними емоціями. Такі 

тренінги можуть включати вправи на релаксацію, медитацію, ментальну підготовку до складних 

ситуацій тощо. 

2. Психотерапія: військовослужбовці можуть отримати індивідуальну психотерапію для 

вирішення психологічних проблем, які можуть виникнути внаслідок дії стресорів. Терапевти можуть 

використовувати різні методики, такі як когнітивно-поведінкова терапія, психодинамічна терапія, 

емоційно-фокусована терапія тощо. 

3. Соціальна підтримка: важливою частиною системи підвищення ефективності 

військовослужбовців є створення умов для соціальної підтримки. Це може включати підтримку від 

колег, сім'ї, різних організацій та військового управління. Така підтримка може допомогти 

військовослужбовцям знайти підтримку в складних ситуаціях та відчути підтримку та допомогу. 

4. Система професійного розвитку: важливою частиною ефективної діяльності 

військовослужбовців є підтримка їх професійного розвитку. Це може в ключати підвищення кваліфікації, 

навчання новим технологіям та методам, що можуть допомогти у виконанні службових обов’язків. Такий 

підхід може допомогти військовослужбовцям відчувати себе більш компетентними та впевненими у 

своїх здібностях, що може позитивно вплинути на їхню психологічну стійкість. 

5. Профілактика психологічних проблем: одним із головних завдань системи підвищення 

ефективності військовослужбовців є профілактика психологічних проблем. Це може включати навчання 

навичкам управління стресом, психологічну підготовку до складних ситуацій, підвищення адаптивності 

та резильєнтності. Такий підхід допомагає запобігати виникненню психологічних проблем та допомагає 

військовослужбовцям ефективніше працювати в стресових ситуаціях. 

Усі ці компоненти можуть бути частиною системи заходів, спрямованої на підвищення 

ефективності діяльності військовослужбовців шляхом якнайшвидшого відновлення їх психологічної 

пружності. При цьому важливо враховувати індивідуальні потреби та особливості кожного 

військовослужбовця та забезпечувати комплексний підхід до розв’язання психологічних                 

проблем [2, с. 55]. 

Проте, варто пам’ятати, що підвищення психологічної пружності військовослужбовців не повинно 

розглядатися як єдиний спосіб покращення їх ефективності. Інші фактори, такі як якість техніки та зброї, 

планування та організація операцій, надання належної медичної допомоги, також мають велике значення 

для успішного виконання військових завдань. 

Крім того, підвищення психологічної пружності не повинно розглядатися як виключно військова 

проблема. Цей підхід може бути корисним для будь-якої професії, де працівникам доводиться стикатися 

зі стресом та складними ситуаціями. У такому контексті, система заходів, спрямованих на підвищення 

психологічної пружності, може бути корисною для будь-якої компанії, організації або установи, де 

працівники повинні діяти швидко та раціонально в стресових умовах. 

Отже, підвищення психологічної пружності військовослужбовців може мати значний позитивний 

вплив на їхню ефективність та виконання службових обов’язків. Проте, цей підхід не є єдиним 

чинником, що визначає успішність військової операції. Для досягнення успіху необхідно враховувати й 

інші аспекти, такі як якість техніки та зброї, організація операцій, медична допомога та інші. 

Превентивна психологічна реабілітація військовослужбовців є важливим елементом забезпечення 

їхньої фізичної та психологічної готовності до виконання службових обов’язків. Це важливо з кількох 

причин: 

- запобігання виникненню психологічних проблем: Превентивна реабілітація допомагає 

забезпечити військовослужбовцям необхідні засоби та навички для попередження виникнення 

психологічних проблем, таких як посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресія, тривожність 

тощо. Це може допомогти знизити ризик втрати працездатності та необхідності в довготривалій 

медичній допомозі; 
- збереження бойової ефективності: Превентивна реабілітація допомагає забезпечити 

військовослужбовцям необхідні засоби та навички для підвищення їхньої психологічної стійкості та 
готовності до стресових ситуацій. Це може допомогти зберегти їх бойову ефективність та зменшити 
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кількість помилок та недбалостей, що можуть виникнути через втому або стресс; 
- покращення якості життя: превентивна реабілітація допомагає військовослужбовцям 

підтримувати своє здоров’я та емоційний стан. Це може позитивно вплинути на якість їхнього життя, 
забезпечуючи їм більшу задоволеність від роботи та дозвілля. 

Висновки. Превентивна психологічна реабілітація є важливою складовою забезпечення готовності 
військовослужбовців до виконання службових обов’язків та збереження їхньої бойової ефективності. 
Здорове психічне становище військовослужбовців є ключовим чинником успіху будь-якої військової 
операції, оскільки від них залежить виконання завдань і збереження життя та здоров’я не тільки 
військовослужбовців, а й мирних громадян. 

Також важливо зазначити, що після повернення військовослужбовців до мирного життя 
психологічна реабілітація є необхідною для успішної адаптації до цивільного життя та попередження 
виникнення різних проблем, зокрема залежності, соціальної відчуженості, розладів на роботі тощо. 

Таким чином, превентивна психологічна реабілітація є важливим елементом забезпечення 
готовності та бойової ефективності військовослужбовців, а також успішної адаптації після повернення до 
мирного життя. 
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Здійснено аналіз сутності, напрямів та методів надання психологічної підтримки учням з 
особливими освітніми потребами в умовах війни як пріоритетної складової збереження здоров’я. 

Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами, психологічна підтримка, ресурси 
особистості, корекція емоційного стану, комунікація, здоров’я. 

The  analysis of daily life, directly and methods of giving psychological support to students with special 
lighting needs in the minds of the war as a priority warehouse health care, was made. 

Key words: children with special lighting needs, psychological support, special resources, emotional state 
correction, communication, health. 

 

Вступ. В умовах воєнного стану, коли відбулися обстріли в різних куточках країни, постала 

проблема збереження життя і здоров’я, подолання негативних емоцій, стресових чинників. Війна 

позначається на сприйманні  реальності,  що призводить  до погіршення самопочуття, зниження рівня 

психологічного благополуччя, виникнення панічних атак та неадекватних реакцій. Особливо це 

стосується дітей з особливими освітніми потребами, оскільки потребує миттєвої реакції на події, зміни 

звичного ритму життя і пристосування до нових реалій сьогодення.  

Науковці наголошують  на  необхідності  створення  системи розвитку психічного здоров’я та 

психосоціальної підтримки, яка б сприяла організації самодопомоги,  адаптації  і  формуванню  стійкості  

до  стресових  факторів  у  діяльності всього закладу освіти.  

У  вітчизняній  психології  ґрунтовне  дослідження психологічного благополуччя і щастя, як 

основних показників результативності психологічної  допомоги,  знаходимо  у  працях Данильченко  Т.,  

Богучарової  О.,  Лушина  П., Мушкевич М., Титаренко Т., Савчина М. та ін. Але ці дослідження у 

більшості охоплюють мирний час, тому в умовах воєнного стану важливою є психологіна підтримка всіх 

учасників освітнього процесу як пріоритетна складова збереження здоров’я та протидії стресовим 

факторам. 

Мета дослідження – визначити сутність, напрями та методи надання психологічної підтримки 

учням з особливими освітніми потребами в умовах війни як пріоритетної складової збереження здоров’я. 
 Виклад основного матеріалу. Повномаштабне вторгнення в Україну змінило формат 
психологічної підтримки учасників освітнього процесу, ця ситуація  стала гіперекстремальною, адже 
внутрішні навантаження, які вона викликала, часто перевищують людські можливості, руйнують звичну 
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